

高校发展型资助育人典型案例思考

——“四位一体”发展型资助育人模式探究

沈妍

(江苏护理职业学院, 江苏 淮安 223005)

摘要:本文结合高校辅导员实际工作案例,探索发展性资助育人新模式,以“三全育人”理念为指导,立足“扶贫、扶志、扶智”相结合原则,采取“经济资助、精神援助、职业能力培养、就业帮扶”的“四位一体”资助育人模式,实施全方位帮扶,在进行经济帮扶的同时,更注重激发学生内生动力,增强“造血”功能的培养。为高校辅导员做好资助育人工作提供案例借鉴和参考。

关键词:发展型资助育人 典型案例 精准资助

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.25.58

为了促进教育公平和事业的发展,决不让一名学生因家庭经济困难而辍学,党和国家制定了完善的资助政策体系,为解决贫困生问题提供了强大的经济、政策支持。高校学生资助工作肩负着实现教育公平强大的历史使命,是以家庭经济困难学生为主要服务对象,面向学校全体学生的资助工作,贯穿学生从踏入校门到走入社会的学习和生活全过程。

发展型资助是在解决学生家庭经济困难的基础上,学校结合相关教育政策,通过资金支持、心理咨询、社会实践、能力养成等多种方式,促进受资助同学的心理健康、专业发展、职业成长,高质量就业,帮助家庭经济困难学生克服困难,达到塑造健康人格、提升能力素质和全方面发展进步的一种资助方式,是学校教学单位和职能部门相互关联的资助育人体系^[1]。从发展性资助理念角度看,经济资助只是对家庭经济困难学生帮扶的一个方面,而学生的全面健康发展、成长成才,才是帮扶的终极目标^[2]。《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》中明确提出将“资助育人”作为“十大育人”体系之一,要求进一步提升资助育人质量。学生的资助管理工作不仅仅需要在金钱上资助家庭经济困难学生,还要在心理和精神上注重帮扶,帮助学生养成自强自立良好的行为习惯,毕业后可以服务于社会和国家,真正让国家和社会对学生的资助起到应有的作用。

一、案例概述

王某同学,护理专业2019级学生,家庭经济困难,母亲患有慢性疾病需要长期服药,有一个年龄尚幼的妹妹。该生自尊心强,学习刻苦,成绩优异,在班级担任团支书

一职,认真负责。大一下学期,王某的爸爸突发心脏病,手术及后续的治疗需要大笔医疗费用,额外支出给原本贫困的家庭带来了沉重的经济负担。经了解,受到强烈自尊心驱使,她不想让外人知晓更多家事,王某并没有申报家庭经济困难认定和资助。而且该生性格隐忍,懂得为家庭付出。为减轻家庭经济负担,利用节假日时间,白天打工,晚上照顾父亲,省吃俭用。在校学习期间,利用课余时间到食堂、快递站等地方做兼职,表现出较强的职业发展与就业意识。

二、案例分析

综合分析该生个案情况,发现其因父亲突发重病而导致学习、生活陷入困境,但她并未向困难屈服,而是积极采取自助措施解决学习、生活中的困难,且自身具有较强的内生动力。虽然通过社会兼职能够解决部分经济问题,但从长远角度看,王某做的兼职不利于她的专业学习与职业发展。帮助王某缓解经济负担、疏导长期由于家庭贫困等原因引起的心理困扰问题为当务之急。通过精准帮扶,激励引导,提升其专业能力,促进全面成长成才。通过促其高质量就业才是解决其家庭困境的根本之道,阻断贫困代际相传^[3]。在综合分析该生个案情况的基础上,立足“扶贫、扶志、扶智”相结合原则,采取“经济资助、精神援助、职业能力培养、就业帮扶”的“四位一体”资助育人模式,实施全方位帮扶,在进行经济帮扶的同时,更注重增强“造血”功能的培养^[4]。

三、具体措施与实施成效

(一)以经济资助为基础,精准扶贫解决实际诉求

针对王某的家庭经济状况,从“奖、勤、助、贷、补”

方面构成多元化资助体系，帮助其解决在校期间的经济困难，解决其燃眉之急。由于王某没有申请贫困认定，需要与其沟通，帮助她进一步了解国家和学校资助政策，后经个人申请、民主评议、学院审批，将其补充认定为家庭经济困难学生，并推荐她参加校内勤工俭学，合理利用课余时间，做老师助理，综合能力得到锻炼的同时，通过劳动付出也换取一定报酬补贴生活。鼓励刻苦学习，参与各类活动、比赛，争取国家励志奖学金以缓解经济负担。这些帮助很大程度上解决了王某在校期间的经济困难，也让其感受到被关怀的温暖，为后续工作开展奠定基础。

(二) 以精神援助为重点，疏导情绪强化正向激励

王某因父亲突发重病，情绪一直较为紧绷，需要重点疏导情绪，强化正向激励，进行精神援助。加强人文关怀、关注家庭经济困难学生群体的心理健康，是资助育人不可缺少的环节^[5]。结合王某性格特征，通过共情建立信任关系，线上、线下相结合深入约谈。一方面，肯定其在学习、工作等方面取得的进步和成就，通过朋辈激励，榜样示范引领和辐射带动作用，帮助树立面对困难的信心与勇气；另一方面，开展励志感恩教育，引导其放下戒备，接受他人帮助，促进自我成长，更好回馈社会；与此同时，实地家访，送上慰问品，并走访村委会，经过多方力量联动，有效构建起思想上关心、生活上关注、心理上关怀的多层次关爱体系。

(三) 以职业能力提升为目标，携手助力个体成长

结合学生个人特长，充分调动其主观能动性。该生专业学习成绩优秀，动手操作能力较强，以此为切入点与抓手，结合其所学护理专业，着重培养护理技能操作，发挥特长。以三全育人为宗旨，学院为其配备专业老师进行技能操作指导，帮助其建立自信，经老师推荐，王某参加了江苏省护理技能大赛选拔。在这个过程中，学生本人的职业能力取得较大提升，也为未来的就业打下坚实的基础。与此同时，作为班干部学生做事认真负责，有着吃苦耐劳的品质，班主任肯定其工作表现的同时，加强人文关怀、心理疏导，着力培养其理性平和、积极向上的心态。王某表现积极上进，得到班级同学的认可，先后荣获校级优秀班干部、市级优秀志愿者、国家励志奖学金等荣誉、作为校级优秀学生代表参加赴澳门学习申请，整体素质和综合能力有了较大的提升。

(四) 以就业帮扶为导向，明确职业生涯规划目标

依据马斯洛需求层次理论，家庭经济困难学生还具有尊重需求和自我实现价值需求^[6]。学生本身有较强的职业发

展和就业意识，结合专业人才培养方案的同时遵循学生成才规律，对其进行职业生涯规划指导，引导树立正确的职业观、就业观，明确职业目标，制定学习计划，合理规划大学生活。根据学生家庭经济困难实际情况，实习医院分配时，学院充分考虑学生意愿及实际情况，为学生分配到离家较近且综合实力较好的三级甲等医院进行实习，为其搭建锻炼平台，让学生可以照顾家庭的同时，也免除了食宿等经济问题。在实习的过程中，转变思维，“授之以鱼”转变为“授之以渔”，实践中提升专业技能，逐渐成长为专业实用型护理技能人才。毕业之际来临之时，学生结合个人职业目标，定位清晰，把握住就业机会，在家附近找到了心仪的就业岗位，实现了其高质量就业，缓解了家庭困境。

四、经验启示

国家对家庭经济困难学生的资助力度在逐年加大，有着“奖、助、贷、勤、减、免、补”“绿色通道”等多种方式的资助政策和工作机制。在高职院校发展性资助育人实践中，需要将共性帮扶与个性帮扶有机结合，在依附各类资助政策的支持上，解决经济困难的同时，针对个体情况制订个性化的帮扶方案，全方位调动学校资源优势，让资助育人实践落实落细，起到成效^[7]。本案例获得成功，得益于立足“扶贫、扶志、扶智”相结合原则，三全育人理念下，调动多方资源，及时引导教育，帮助学生解决实际经济困难，注重精神帮扶和职业能力培养，做好职业规划指导，适时给予就业帮扶，促进成长成才，具有如下启示。

(一) 以“三全育人”理念为指导，践行协同育人

高职院校发展型资助育人工作要以实现家庭经济困难大学生受助、自助和助人的发展性成长为目的，在学生成才的全过程提供全方位的有效帮扶，使学生养成自力更生、艰苦奋斗的习惯。资助育人作为“十大育人体系”之一，需要以“三全育人”理念为指导，以全员育人作为育人主体，密切关注被资助学生的发展过程，着力提升被资助学生的思想觉悟和道德品质，强化受资助学生对党、国家和人民的情感链接，培育学生自立自强、自尊自信、团结友爱的正确价值观，促使大学生实现全面发展^[8]。落实以立德树人为根本任务，全员、全过程、全方位的育人要求，学校需要根据资助工作的各个环节中需要，有效统筹整合学校各部门、家庭、社会等方面的育人资源，注重资助育人和学生在各教育阶段的资助工作相互衔接，构建系统化的资助育人体系，更好地发挥资助育人的功能，实现资助育人的成效。

资助育人工作需要进一步加强与教育教学、管理服务、校园文化、社会实践、就业创业等工作的融通联动，构建教学育人、管理服务育人、文化熏陶育人、社会实践育人，打通扶贫、扶志、扶智的全方位“服务链”，形成资助育人合力，不断夯实贫困学生的专业技能，提升综合素质，为其成长成才保驾护航，让他们以更加自信的姿态，走向社会，迎接人生各种挑战。

（二）完善心理辅导体系，激励学生健康成长

家庭经济困难的学生，往往背负心理思想包袱较重，有较重的学习压力和毕业后的就业压力。自卑与自尊两种心理均较强，急于证明自己却又容易受挫，导致敏感、缺乏自信，容易产生焦虑情绪，同时也有来自同龄人群体的心理压力^[9]。有的贫困生不想主动申请学校提供的助学金，也不想让老师知道家庭的真实情况，甚至更多的同学不想主动与人沟通，更不希望别人去触动自己的内心世界，从而隐藏自己在经济上的缺乏。这种学生容易在人格特征和心理健康方面产生一系列负面变化。所以需要辅导员、班主任、心理老师全面了解关心关爱学生，精准地把握每一位学生成长成才过程中遇到的困难，及时给予帮助与支持，有针对性地解开其情感心理“结点”，正确地看待与接收资助，引导学生放下情感和心理包袱，走上自强自立的发展道路。学校应以“三全育人”理念为指导，建立健全心理援助机制和形式多样的心理援助网络，健全教育教学、实践活动、咨询服务融合起来的心理健康教育工作方式，来提高家庭经济困难学生的心灵素质。

（三）精准资助，促进资助对象的个性化发展

家庭经济困难学生大都面临一些实际困难，需要辅导员、班主任在工作中，及时了解其思想和心理动态，掌握学习生活情况，倾听成长困惑和发展需求，根据家庭情况、困难程度、心理诉求等，精准识别受助学生的特点，实施个性化资助，做到“一生一策”、精准帮扶^[10]。发展型资助育人模式要求资助育人要从“粗放型”转向“精准型”，从“基本生活保障型”转向“全面发展型”，完善学生资助体系。可以通过建立学生成长档案、增强家校沟通协同育人、完善资助评价考核体系、制定健全资助育人制度、建立智能信息化平台等多种渠道，进而了解每一位资助对象的个性特质、发展意向和成长需求，在此基础上帮助指导

制定职业生涯规划，进而明确个性化的帮扶方案，实现解困—成人—成才的发展性资助育人目标。

五、结语

高职院校资助育人工作是一项长期且重要的工作，发展型资助育人工作更是高职院校资助育人未来的发展方向。在资助育人的过程中，需要不断激发资助对象内驱力，注重疏通资助对象发展障碍，立足“一人一策”精准资助的个性化帮扶方案，构建基于未来职业发展的育人综合体系，形成资助育人的系统合力，在进行经济帮扶的同时，更注重增强“造血”功能的培养，才能使资助育人工走向精准和深入，才能使家庭经济困难学生在接受帮扶中成长为德、智、体、美、劳全面发展的高素质人才，从而达到资助育人实效。

参考文献

- [1]陈则东,胡新岗,黄银云等.高职院校发展性资助育人实践典型案例与思考[J].职业技术,2022,21(02):43–48.
- [2]白华,张月.从“济困型”到“成才型”:高校学生资助理念的创新发展[J].教育评论,2020(02):76–81.
- [3]周加仙,王丹丹,章熠.贫困代际传递的神经机制以及教育阻断策略[J].教育发展研究,2018,38(02):71–77.
- [4]林小琴.“立德树人”视域下高校发展型资助育人模式探究[J].高校后勤研究,2022(09):74–76,81.
- [5]蒋静.高校贫困生“四位一体”资助育人模式探究[J].智库时代,2020(08):180–181.
- [6]程玮.大学生择业需要层次实证分析——基于马斯洛需求层次理论[J].高教探索,2014(1):163–167.
- [7]李峰.高职院校发展型资助育人实践案例与体系研究[J].济源职业技术学院学报,2022,21(02):36–40.
- [8]周艳红.“三全育人”理念下高校资助育人模式构建探究[J].西部素质教育,2022,8(19):1–4.
- [9]张晓京,张作宾,刘广昕.家庭经济困难学生大学入学适应研究——基于某“双一流”建设高校大一新生的调查[J].中国高教研究,2020(08):72–77,103.
- [10]张妍.“精准资助”的学生管理工作研究——以资助育人为导向为例[J].太原城市职业技术学院学报,2022(10):101–103.